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1. RZUTY MONGE’A

1.1. RZUTY PUNKTU | PROSTEJ W ROZNYCH POLOZENIACH WZGLEDEM
UKLADU RZUTNI POZIOMEJ | PIONOWEJ

Przedstaw na rysunku pogladowym i w
rzutach Monge'a punkty w pofozeniach
charakterystycznych: punkt A le2gcy na
plaszczyznie rzutni poziomej 1y, punkt B
lezacy na plaszczyznie rzutni pionowej m,,
punkt C lezacy na osi x oraz punkt D
lezacy na ptaszczyznie dwusiecznej &y.s.

m2

Przedstaw na rysunku poglgdowym i w
rzutach Monge'a punkty polozone w roz-
nych ¢wiartkach przestrzeni: punkt A le-
2acy w | Cwiartce, punkt B lezgcy w i
Cwiartce, punkt C lezacy w I Ewiartce oraz
punkt D le2acy w IV Ewiartce.

LLF]

3. W ktérej twiartce przestrzeni le2y punkt A?

Wyznacz rzuty punktu B symetrycznego
do punktu A wzgiedem plaszczyzny rzutni
poziomej 175, a na kolejnych rysunkach:
rzuty punktu C symetrycznego do punktu A
wzgledem plaszczyzny rzutni pionowej 17z i
punkiu D symetrycznego do punktu A
wzgledem osi x

W ktorej Cwiartce przestrzeni lezy punkt A?
Wyznacz rzuty punktu B symetrycznego
do punktu A wzgledem plaszczyzny dwu-
siecznej 8,5 a na kolejnym rysunku; rzuty
punktu C symetrycznego do punktu A
wzgledem plaszczyzny dwusiecznej §;,.4.

TA

Wyznacz rzuty proste] & przechodzgcej
przez punkty A (niewlasciwy) | B. Jaka to
prosta?




6. Dane s rzuty prostej a. Wyznacz rzuty

punktu, w ktérym prosta a przebija pla-
szczyzne rzutni poziomej 1y (punkt H,), |
drugiego, w ktérym prosta & przebija pia-
szczyzne rzutni pionowej i, (punkt V).
Okresl, do jakich ¢wiartek przestrzeni na-
le2zy prosta a8 w przedziatach wyznaczo-
nych punktami H, i V, ($ladami prostej a).

Wyznacz rzuty prostej &, majgc zadane
punkty przebicia tej prostej z plaszczyzng
rzutni poziomej 1, (H,) | z plaszczyzng rzu-
tni pionowej m, (V,) Okresl, do jakich
Cwiartek przestrzeni nalezy prosta a w
przedziatach wyznaczonych punktami H, i
V, ($ladami prostej a)

VAL

8 To samo co w zadaniu nr 7, lecz gdy jeden

Z punktow przebicia prostej a z rzutnig jest

punktem niewdasciwym.
V.-a: V.‘no
X % Ve
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|
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10.

11

12.

Prosta w potozeniu dowoinym przechodzi
przez trzy ¢wiartki przestrzeni. Narysuj rzu-
ty takiej prostej &, ktéra bedzie zawierala
sig tylko w dwéch Ewiartkach, oraz prostej
b, ktéra zawrze sie w jednej Cwiartce.

Wykres$l rzuty prostej m le2acej w sposéb
dowoiny na ptaszczyznie dwusiecznej Oi.s
oraz prostej n lezace] w analogiczny spo-
s6b na plaszczyznie dwusiecznej O,
Sprobuj uog6ini€, jak wygladajg rzuty ta-
kich prostych.

Na prostej a odszukaj punkty P i R, w kto-
rych przebija ona plaszczyzny dwusieczne:
610 I 624‘

Przedstaw na trzech osobnych rysunkach
rzuty par prostych dowolnych w réznych
wzajemnych pofozeniach wzgledem siebie.




1.

1.2. WZAJEMNE USTAWIENIA PARY PROSTYCH,

ODWZOROWANIE PLASZCZYZNY W RZUTACH MONGE’A

Przez punkt P poprowadzi¢ prosta / rowno-
legig do ptaszczyzny dwusiecznej &, Jak
przedstawia si¢ rozwiazywalnos¢ tego za-
dania?

il

Przedstaw w rzutach rézne ustawienia
szczegoine piaszczyzny a okreslonej za
pomoca pary prostych rbwnolegtych ai b:

- piomworzutujace;

— poziomorzutujgce;

- poziome;

— czolowe;

- rownolegte do osi x;

- prostopadte do osi x;

— zawierajqce oS x.

Dane s3 rzuty prostych / i m. Odpowiedz,
jekie to sg proste? Jakich ptaszczyzn na
pewno nie mozna przez te proste popro-
wadzi¢? Jakie plaszczyzny mozna popro-
wadzi¢ przez te proste? Narysuj rzuty tych
plaszczyzn

2

4. Narysuj rzuty prostej /, ktéra przechodzi

tylko przez dwie Cwiartki przestrzeni i nie
jest rownolegta do 2adnej z rzutni. Wy-
mieh, jakie plaszczyzny moz2na przez niq
poprowadzic.

5. Sprawdz, czy proste a i b si¢ przecinajg,

czy s3 skosne Odpowiedz dlaczego.

HDE Vb- X

b=b’

6 Za pomocg jakich figur plaskich (wieloka-

téw) przedstawiamy w rzutach plaszczyzny
i diaczego postugujemy si¢ wiasnie tymi
figurami?




1.3. PRZYNALEZNOSC DO PLASZCZYZNY PUNKTOW, PROSTYCH

| FIGUR PLASKICH
1. Plaszczyzna a jest okreslona rzutami troj- 2. Prosta a i punkt A okreslajq ptaszczyzne a
kata ABC. Wyznacz rzuty wszystkich pro- Przez punkt P lezacy poza plaszczyzng a
stych szczegbinych, jakich si¢ da, le2g- poprowadZz wszystkie proste szczegéine,
cych na ptaszczyznie a. jakie sig da, réwnolegie do tej ptaszczyzny.

3. Przez dang prostg a przeprowadzi¢ wszy-
stkie plaszczyzny szczegoéine, jakie tylko
si¢ da.

e




4. Pilaszczyzna a jest okredlona prostymi
rownoleglymi a i b. Przez punkt P popro-
wadz plaszczyzne B rdwnolegly do pia-
szczyzny a.

5 Plaszczyzna a jest okreSlona prostymi
réwnoleglymi a i b. Wyznacz rzut pionowy
trojkata ABC (A'B"C") lezgcego na plasz-
czyznie a

6. Wyznacz brakujacy rzut (pionowy) sze-
$ciokata ptaskiego ABCDEF

7. Wyznacz brakujacy rzut (poziomy) czwo-
rokgta ABCD, wiedzac, ze znajduje sig¢ on
na ptaszczyznie rownolegiej do osi x
c”

8. Wyznacz brakujacy rzut (poziomy) trojkata
ABC, wiedzac, ze znajduje si¢ on na pla-
szczyznie przechodzacej przez oS x

c




nolegta do danej prostej m.
Ve Vin"

Hp=Hp'

2. Wyznacz punkt przebicia (P) prostej / z
plaszczyzng a, ktorg okreslajg proste row-
nolegle ai b.

1.4. WYZNACZANIE PUNKTOW PRZEBICIA | KRAWEDZI W RZUTACH

1. Przez punkt P poprowadz prosty n row-

3. Wyznacz punkt przebicia (P) prostej | z
ptaszczyzng a, ktérg okreslajg rzuty trdj-
kata ABC.




4. Wyznacz rzuty krawedzi (k) miedzy pla-
szczyznami: a okreslong prostymi réwno-
legtymi a i b i B okreSlong za pomocq rzu-
tow trojkata ABC.
8"

B

5 Wyznacz krawedz dwoch wielobokow pla-
skich. W rozwigzaniu uwzglednij widocz-
nose.

6. Wyznacz element wspoiny trzech plasz-
czyzn: a okreslonej prostymi czotowymi & i
b, B okreSlonej prostymi poziomymi m i n
oraz y okreslonej rzutami trojkata ABC.

< 2N

c

7. ZastanOw sig i odpowiedz, jakimi prostymi
beda krawedzie plaszczyzn: poziome) i do-
wolnej, czotowej i dowoinej, dwoch piono-
worzutujgcych oraz dwoch poziomorzutu-
jacych.

1




1.5. ROWNOLEGLOSC ELEMENTOW,
ZAGADNIENIE PROSTOPADLOSCI W RZUTACH

1. Przez punkt P poprowadZ plaszczyzne B 3. Przez punkt P poprowadzi¢ ptaszczyzne a,
réwnolegta do zadanej plaszczyzny a, kté- ktdra bedzie réwnolegta do prostej a i do
rej polozenie okreslajg rzuty tréjkata ABC. i

B

4 Przez punkt P poprowadZ prostg /, ktéra
bedzie réwnolegia do plaszczyzny rzutni
pionowej 1 | do pfaszczyzny a okreslonej
prostymi rownoleglymi a i b

P
.

a*

b

2. Przez punkt P poprowadzi¢ ptaszczyzne a
rownolegla do dwoéch danych prostych
skosnych aib.

5. Przez punkt P poprowadZ pitaszczyzne a
prostopadig do danej proste) /
P




6. Przez punkt P poprowadzi¢ prosta / prosto- 9. Przez punkt P poprowadZ plaszczyzne a
padiq do zadanej plaszczyzny a, ktore| prostopadia do dwoch zadanych plasz-
potozenie okreslajg rzuty trojkgta ABC. czyzn: do plaszczyzny B okreslonej rzuta-

mi tréjkata ABC i do ptaszczyzny y okres-

B, lonej rzutami prostych réwnolegtych ai b.

Przez punkt P poprowadzi¢ prostg / prosto-
padtg do dwéch danych prostych skosnych
aib.

10. Wyznacz prostokatny rzut prostej & na
ptaszczyzng a okreslong rzutami prosto-
kata KLMN

Sprawdz, czy proste skosne a i b sq do
siebie prostopadie, czy nie; krotko uzasa-
dnij.




1.6. ROZWIAZYWANIE ZADAN ZL O2ONYCH

c"

1. Przez dany punkt P poprowadz takg prostg 3. Na prostej / wyznacz taki punkt L, ktory
I, ktéra bedzie réwnolegta do ptaszczyzny bedzie réwnoodlegly od dwoch zadanych
a okreSlonej rzutami réwnolegtoboku punktow A i B.
ABCD i rébwnocze$nie bedzie przecinata
zadang prost] a.
P
|

4. Korzystajac z rysunku do zadania pierw-
szego, przez punkt P poprowadz takg

2. Wyznacz rzuty punktu R, ktory bedzie sy- prosta I, kiéra bedzie réwnolegla do pla-
metryczny do danego punktu P wzgledem szczyzny a okreSlonej rzutami réwnole-
plaszczyzny a okreslonej rzutami trojkata globoku ABCD i rownoczesnie bedzie pro-

ABC. stopadia do danej prostej a.




1.7. OBROTY | KLADY PLASZCZYZNY

1. Obré¢ punkt P wokdt osi — prostej | — tak 4. Wyznacz dowolng metodq prawdziwg wiel-
aby sie on znalazt na plaszczyznie a, ktd- ko$¢ odleglosci prostych réwnoleglych a i
rej potozenie okreélajg rzuty trojkata ABC. b.

uP;

2. Metodg obrotu doprowadz zadany trojkat
ABC do potozenia pionoworzutujgcego.
B

3. Metody obrotu doprowadZ zadany odcinek
AB do polozenia poziomego.
B




Wyznacz prawdziwg odlegio$é plaszczyzn 8 Wyznacz rzuty tréjkata rownobocznego

rownoleglych: plaszczyzny a okreslonej ABC, ktorego wierzchotek A jest dany, a

rzutami tréjkgta ABC i ptaszczyzny B o- bok BC lezy na danej prostej a.

kreslonej prostymi przecinajacymi sie 8 b.
b

8 Wyznacz rzuty prostej m — dwusiecznej
kata zawartego miedzy prostymi przecina-
jacymisie aib.

6 Wyznacz metodq kiadu prawdziwg wiel-
kos¢ figury plaskie;j.
B"

7. Wyznacz rzuty punktu P — Srodka okregu
wpisanego w trojkat ABC.

A" | B'/\ ; -
=

c’

WNIOSEK: Podziaty odcinka w rzutach réwno-

c leglych odwzorowujq sie proporcjonalnie, po-
dziaty kata - nie!




1.8. PRAWDZIWE WIELKOSCI KATOW, METODA TRANSFORMACJI

1. Wyznacz prawdziwg wielko$¢ kata, jaki
tworzy z rzutniq paziomg 1, ptaszczyzna a
okresiona prostymi réwnolegtymi a i b.

77

2. Wyznacz prawdziwg wielkos¢ kata, jaki
tworzg ze sobg proste skosne ai b.

3. Wyznacz prawdziwg wielko$¢ kata zawar-
tego miedzy ptaszczyzng a okreslong rzu-
tami tréjkata ABC a plaszczyzng B okres-
long rzutami trojkata BCD.

A

4. Wyznacz prawdziwg wielkos¢ kata zawar-
tego pomigdzy prosts a i plaszczyzng rzut-

ni pionowej 7.

5. Wyznacz prawdziwg wielkoS¢ kata zawar-
tego pomiedzy prosta !/ a plaszczyzng o
okreslong rzutami trojkata ABC.

B

6. Wyznacz metodg transformacji prawdziwg
odleglo$¢ punktu P od plaszczyzny o
okreslonej rzutami trojkata ABC




10. Wyznacz metoda transformacji punkt prze-
bicia prostej | z plaszczyznq a okresiong
rzutami trojkgta ABC.

B

Wyznacz metodg transformacji prawdziwg
odlegto$¢ punktu A od prostej /.

A

l
|
Fal

d
A’
r
8. Wyznacz metodg transformacji prawdziwg 11. Wyznacz metodq transformacji prawdziwg
odleglo$¢ prostych rownolegtych a i b. wielko$¢ figury plaskiej.
B"

/

a’ b’
D’ c’
9. Wyznacz metodq transformaciji rzuty dwu- 12 Wyznacz metodq transformacji prawdziwg
siecznej kata zawartego pomiedzy prosty- odleglos¢ plaszczyzn rownoleglych
mi przecinajgcymi sig ai b. B’




1.9. RZUTY WIELOSCIANOW FOREMNYCH W ROZNYCH POLOZENIACH

Wyznacz rzuty szescianu ABCDEFGH,
ktorego krawedzie AB i CD leza na pro-
stych réwnolegtych a i b. Polozenie wierz-
cholka A jest zadane

2. Wyznacz rzuty czworoécianu foremnego

ABCD, ktérego Sciana — trojkat ABC - le-
Zy na plaszczytnie a okresSionej prostymi
réwnoleglymi a i b. Polozenie krawedzi AB
jest narzucone.

pe

. Wyznacz rzuty czworo$cianu foremnego

ABCD, ktorego $ciana — trojkat ABC — lezy
na plaszczyznie a okresionej rzutami figu-
ry ptaskiej (rownolegioboku KLNM), a po-
fozenie wierzchotka D jest zadane.

L

4. Wyznacz rzuty czworoscianu foremnego

ABCD, ktérego wysokosé DS jest dana,
punkt D jest wierzchotkiem, a punkt S
$rodkiem Sciany (trojkata ABC).

5. Wyznaczy¢ rzuty ostrostupa czworokatne-

go prawidlowego prostego ABCDW, o diu-
gosci krawedzi podstawy 4 cm i wysokosci
8 cm, ktorego Sciana ABW lezy na rzutni
n",

Wyznacz rzuty czworo$cianu foremnego
ABCD, ktorego &ciana ABC lezy na pla-
szczyZnie pionoworzutujgcej a. Polozenie
krawedzi AB jest narzucone.
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czyzng tngcq a okreslong zadanymi ele-
Le

mentami.

2. Wyznacz przekrd] graniastosiupa plasz-

{

l

Wyznacz przekrd ostrostupa piaszczy;na
tnacq o okreslong zadanymi elementami.

1.

e = o e 0 e e 0 e




1.11. PRZEKROJE WIELOSCIANOW ZL OZONYCH,
PUNKTY PRZEBICIA WIELOSCIANU PROSTA

1. Wyznacz rzuty przekroju wieloscianu ze-
spolonego plaszczyzng okreslong zada-
nymi elementami.

\

S o

-

2. Wyznacz dwiema réznymi metodami pun-
kty przebicia ostrostupa prosta /.




1.12. PUNKTY PRZEBICIA WIELOSCIANU PROST.
ROZWINIECIA OSTROSLUPOW | GRANIASTOSLUPOW

1. Wyznacz dwiema réznymi metodami pun- 3. Wyznacz przekrbj graniastostupa pla-

kty przebicia graniastosiupa prosta /. szczyzng thgcy a okreslong prostymi row-
noleglymi m i n, a nastepnie dokonaj roz-
winigcia graniastostupa wraz z linig prze-
kroju.

2. Wyznacz punkty przebicia graniastosiupa
prosta /, a nastepnie dokonaj rozwinigcia
graniastostupa wraz z punktami przebicia. 4. Wyznacz punkty przebicia ostrostupa pro-

stg /, a nastepnie dokonaj rozwinigcia

ostrostupa wraz z punktami przebicia.




Wyznacz przekrdj graniastostupa prostg /, 6. Wyznacz punkty przebicia wieloscianu ze-
a nastgpnie dokonaj rozwinigcia graniasto- spolonego prosta /
stupa wraz z punktami przebicia.

23




1. Wyznacz rzuty linii przenikania ostrostupa i
graniastostupa, ktorych podstawy le2a na
ptaszczyZnie rzutni poziomej 17y

wr

2. Wyznacz rzuty linii przenikania dwoch
ostrostupbw, ktérych podstawy znajdujg
sie na dwoch réznych ptaszczyznach.

1.13. PRZENIKANIE OSTROSLUPOW | GRANIASTOSLUPOW

3 Wyznacz rzuty linii przenikania ostrosiupa i
graniastosiupa w pofozeniu poziomym, O
podstawach lezacych na dwoch roznych
ptaszczyznach. -

4. Wyznacz rzuty linii przenikania dwoch gra-

niastosiupéw w potozeniu poziomym, kto-
rych podstawy lezg na dwoéch réznych pla-
szczyznach.




1.14. ROZWIAZYWANIE KSZTALTU DACHOW W RZUTACH

1. Rozwigz w obu rzutach ksztait przestrzen- 4. Rozwigz w obu rzutach ksztaft przestrzen-
ny zadanego dachu; wyznacz prawdziwg ny dachu budynku, ktéry przylega do inne-
wielkod¢ potaci 2. Nachylenie pofaci da- go obiektu Nachylenie potaci dachowych
chowych wynosi w = 60°. wynosi w = 60°

X

2. Rozwigz w obu rzutach ksztalt przestrzen-
ny dachu budynku, ktéry przylega do inne-

go obiektu, wyznacz przekréj dachu plasz- 5 Rozwigz w obu rzutach ksztatt przestrzen-

czyzng pionoworzutujgcq w linii /.-/. Nachy- ny dachu budynku, ktory przylega do inne-

lenie potaci dachowych wynosi w = 60° go obiektu. t;achylenie pofaci dachowych
wynosi w = 45°.

X

b3

-

3. Rozwigz w obu rzutach ksztalt przestrzen-

ny dachu budynku, ktéry przylega do
dwoch innych obiektéw; wyznacz praw-

dziwg wielko$¢ kata zawartego miedzy pla- 6. Rozwiaz w obu rzutach ksztalt przestrzen-
szczyznami polaci 4 i 5, nachylenie pofaci ny dachu budynku, thry przylega do
dachowych wynosi w = 60° innego obiektu. Nachylenie potaci dacho-

wych wynosi w = 60°.

e

| 4
5
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2. RZUTY CECHOWANE

2.1. PODSTAWOWE KONSTRUKCJE W RZUTACH CECHOWANYCH

1. Na danej plaszczyZnie a poprowadZ przez 4. Wyznacz plan warstwicowy plaszczyzny a
punkt P prostg (lub proste) o zadanym na- okresionej trzema punktami A, Bi C
chyleniu 25%.

A; @0
Cloa
By
2. Przez dang prosta m poprowadz ptaszczy-
zng (lub plaszczyzny) o zadanym nachy-
leniu 60°. 5. Narysuj prosta n réwnolegta do prostej m
i przechodzacq przez dany punkt A
A'(s.:ﬂ

3. Wyznacz plan warstwicowy plaszczyzny a
okreslonej prostg & i punktem A (dwa rysu-
nki).

6. Przez punkt A poprowadZ plaszczyzne a
réwnolegla do dwoéch danych prostych
skosnych ai b.




7. Wykre$| krawed# plaszczyzn a i § (dwa
rysunki).

8. Wyznacz punkt przebicia plaszczyzny a
prosta a (dwa rysunki).

9 Wyznacz rzut trojkata réwnobocznego,
ktorego wierzchotek A jest dany, a bok BC

lezy na prostej b

°

Ay

UWAGA! Ustala sig, 2e w powyzszych
zadaniach oraz we wszystkich zadaniach z
zakresu rzutow cechowanych rozwigzywanych
w czasie ¢wiczenh wielko$¢ jednostki ff wy-

nosi¢ bedzie icm.




2.2. ZAGADNIENIA MIAROWE, WIELOSCIANY

1. Wyznacz prawdziwg wielkos¢ kata zawar- 4. Wyznacz prawdziwg wielko$¢ odlegtosci
tego pomiedzy prostymi skoSnymi & i b. punktu P od prostej m.
b’
16’
17’

5 Wyznacz prawdziwg wielko$¢ odleglosci
punktu E od ptaszczyzny a.

2. Wyznacz prawdziwg wielkos¢ kata zawar-
tego pomigdzy prostg a i ptaszczyzng a

la

6. Wyznacz rzuty czworoscianu foremnego
ABCD, ktérego Sciana — trojkat réwnobo-
czny ABC - lezy na plaszczyénie a

3. Przez punkt P poprowadZ prosta n row-

nolegla do danej plaszczyzny a i prosto-

padtq do danej prostej m
2

a

7. Wyznacz rzut szeScianu ABCDEFGH,
ktorego wierzcholek E jest zadany, a 4cia-
na — kwadrat ABCD - lezy na ptaszczyznie
a w dowolny sposob — rysunek jak w za-
daniu 5.
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2.3. PROJEKTOWANIE ROBOT ZIEMNYCH

1. Zaprojektuj og6t robét ziemnych w obszarze ograniczonym obrgbem wyrysu topograficznego w
celu wykonania w terenie poziomego, prostokatnego placu, ktérego polozenie i wymiary sq
okreslone w rzucie. Rzedna ptaszczyzny placu wynosi 25,3 m n.p.m., nachylenie skarp wykopu
ny = 2/3, nachylenie skarp nasypu n, = 1/1. Zadany rysunek nalezy powiekszyé trzykrotnie, wtedy
bedzie przedstawial teren w skali 1:200 (1 j = 0,5 cm). Rysunek nalezy wykonaé na papierze
gtadkim, grubym (np. brystol) w technice trwalej (rapidograf, cienkopis) i pokolorowaé réwno i
transparentnie, tak aby linie rysunkowe oraz konstrukcje pozostaly widoczne: wykop — na kolor
ciemnobrgzowy, nasyp — jasnobrazowy, plaszczyzne placu (lub drogi) — szary, powierzchnie
terenu nieobjeta robotami — zielony. Praca w formacie A3 (dokfadnie!), dookota ramka szerokosci
0,5 cm, w prawym dolnym rogu tabelka wg zamieszczonego wzoru.

22 23 24 25 26' 2r 28'

24 25" 26

POLITECHNIKA SZCZECINSKA
Wydziat Budownictwa i Architektury, Instytut Architektury i Planowania Przestrzennego
al. Piastéw 50, 71-000 SZCZECIN
PROJEKT ROBOT ZIEMNYCH
Projekt niwelacji poziomego placu
skala 1: 200 data wykonania: dziefi, miesiac, rok

wykonat. imig | nazwisko




2. Zaprojektuj ogdl robét ziemnych w obszarze ograniczonym obregbem wyrysu topograficznego w
celu wykonania w terenie drogi bez rowdw odwadniajgcych, o nachyleniu 12%. Polozenie i
wymiary drogi sq okreslone w rzucie; rzedna plaszczyzny placu wynosi 25,3 m n.p.m., nachylenie
skarp wykopu 60°, nachylenie skarp nasypu 45°. Wysoko$¢, na jakiej bedzie przebiega¢ droga,
przyja¢ indywiduainie na podstawie niwelety terenu w osi drogi w ten sposob, aby ilo$¢ gruntu
nasypu i wykopu w obrebie projektu bilansowala si¢. Zadany rysunek nalezy powigkszyC
dwukrotnie, wtedy bedzie przedstawiat teren w skali 1:200 (1 j = 0,5 cm). Wszystkie warunki,
ktérym praca powinna odpowiada¢, jak w zadaniu powyzej.

167 1Ly’ 19’ 207 w2152 223 24 25' 26' 27" 28'

24' 25 26" 2r 28 29




3. AKSONOMETRIA
3.1. OBIEKTY W ODWZOROWANIACH AKSONOMETRYCZNYCH

1. Przedstaw w izometrii obiekt przestrzenny — wielocian zespolony o charakterze architektoni-

cznym, zadany w rzutach kartezjafskich
z

SR

Przedstaw w ,perspektywie” kawalerskiej obiekt przestrzenny -~ wieloécian zespolony o
charakterze architektonicznym. Rysunek jak w zadaniu pierwszym.
Przedstaw w ,perspektywie” wojskowe] obiekt przestrzenny — wieloScian zespolony o charakterze

architektonicznym. Rysunek jak w zadaniu pierwszym. A
Przedstaw w dimetrni obiekt przestrzenny — wielo$cian zespolony o charakterze architektonicznym,

zadany w rzutach kartezjanskich.

y -
5. Przedstaw w anizometrii obiekt przestrzenny — wielocian zespolony o charakterze architektoni-
cznym. Rysunek jak w zadaniu czwartym
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4. PLANIMETRIA

4.1. METODY WYKRESLANIA KRZYWYCH STOZKOWYCH

1. Wyznacz przebieg elipsy, majac dane jej 6. Wyznacz przebieg paraboli, majgc dane:
osie gtéwne AB i CD. jej Srednice § wystawiong w punkcie P, na-
A lezacym do paraboli, prostg s styczng do

niej w tym punkcie i jeszcze jeden jej punkt

B

2. Wyznacz przebieg elipsy, majgc dane jej
$rednice sprzezone EF i GH.
G

/ 7. Wyznacz przebieg hiperboli, majac dane

jej wierzchotki W,, W, i ogniska F,, F,.

H e L AR d . T Lo
3. Wyznacz przebieg elipsy, majac dane jej
ogniska F,, F; i jeden z nalezacych do niej
punktow, punkt P,
P, 8. Wyznacz przebieg hiperboli, majgc dane
- jej ogniska Fy, F2 i nalezacy do niej punkt
Pp.
Fy F,
o ° Ph
4. Wyznacz przebieg paraboli, majgc dane jej
ognisko F i kierownice k. F, F;

9 Wyznacz przebieg hiperboli, majac dane
jej asymptoty &, b i nalezacy do niej punkt

Pr

k

5 Wyznacz przebieg paraboli, majgc dane:
jej wierzcholek W, o8 | i nalezacy do niej

punkt P,
PP
w I
e L Sl e s
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5. POWIERZCHNIE W RZUTACH
5.1. STOZEK | WALEC OBROTOWY W ROZNYCH POLOZENIACH

1. Wyznacz rzuty stozka obrotowego o wierz-
chotku W, ktéry powstaje przez obrét two-
rzacej t wokot osi /, przy czym punkt A
lezacy na prostej t zakresla okrag pod-
stawy. Wyznacz poziome rzuty punktéw P
i R lezacych na powierzchni stozka.

2 Wyznacz rzuty walca obrotowego. ktory
powstaje przez obrét tworzace| t wokol
czotowej osi /, przy czym punkt A lezacy
na prostej t zakresla okrag podstawy Wy-

‘ znacz pionowe rzuty punktow P i R
le2zacych na powierzchni walca

3. Wyznacz rzuty stozka obrotowego o
wierzchotku W i poziomej osi I. Wysoko$¢
(h = 8,0 cm) i promief podstawy (r = 3,0
cm) s3 zadane. Wyznacz poziome rzuty
punktéw P i R lezacych na powierzchni
stozka.

4. Wyznacz rzuty stozka obrotowego o wierz-

chotku W, osi | i $rodku podstawy S. Pro-
mien podstawy r ma by¢ tak dobrany, aby
powierzchnia stozka byla styczna do pia-
szczyzny rzutni poziomej 1, (stozek ma
leze¢ na rzutni  przewrdcony na bok”).
Wyznacz pionowe rzuty punktow P i R
lezgcych na powierzchni stozka.
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5.2. RZUTY PUNKTOW LEZACYCH NA POWIERZCHNIACH

1. Narysuj rzuty walca obrotowego o promie- 4. Wyznacz brakujace rzuty punktow A, B, C,
niu r = 2 cm | danej osi /, ale bez podstawy, ... H, ktére lezg na powierzchni sfery.
wyznacz pionowe rzuty punktéw P i R le-
2acych na jego powierzchni.

PR’

2. Narysuj rzuty stozka obrotowego o zada-
nej czotowej osi /, wierzchotku W i kacie
wierzchotkowym 2y = 45° (polowa kata
wierzchotkowego y = 22,5°), ale bez pod-
stawy. Wyznacz poziome rzuty punktéw P
i R lezacych na jego powierzchni. 5. Wyznacz brakujace rzuty punktow A, B, C,
.. H, ktére leza na powierzchni % torusa.

3. Narysuj rzuty stozka obrotowego o zada-
nej osi /, wierzchotku W | kacie wierzchol-
kowym 2y = 30° (polowa kata wierzchol-
kowego y = 15°), ale bez podstawy, wy-
znacz pionowe rzuty punktow P | R, ktore

leza na jego powierzchni
-
./'/
i
e
b
w
r
)
X
l
W S~ P=R




5.3. PRZEKROJE POWIERZCHNI

1. Wyznacz przekrdj walca obrotowego pia-
szczyzng tngcqg a okreslong bezsladowo
prostymi poziomymi ai b.

Q _______ ‘

N

4. Wyznacz przekrd) stozka eliptycznego
ptaszczyzng tnacq a okreslong bezslado-

wo prostymi czolowymi ai b.

2. Wyznacz przekréj walca eliptycznego pia-
szczyzng tnacq a okreslong bezéladowo
prostg pozioma a | punktem A.

5. Wyznacz przekrdj kuli plaszczyzng tnacq a
okreslong prost] a i punktem A.

3. Wyznacz przekréj stozka obrotowego
plaszczyzng tnacq a okreslong bezélado-
wo punktami A, BiC.




6.4. POWIERZCHNIE PROSTOKRESLNE W RZUTACH | W AKSONOMETRII

Przedstaw w rzutach kartezjanskich (na
trzech rzutniach) i w anizometrii okreslonej
trojkatem $ladéw wycinek paraboloidy hi-
perbolicznej opisany na czworoboku prze-
strzennym ABCD

X y

Przedstaw w rzutach kartezjanskich (na
trzech rzutniach) i w izometrii wycinek ko-
noidy paraboli ograniczony dwiema kie-
rownicami (odcinkiem prostej / — BC, $rod-
kowym wycinkiem paraboli AWD) oraz
tworzacymi skrajnymi AB i CD.

w

3.

Przedstaw w rzutach kartezjanskich (na
trzech rzutniach) i w ,perspektywie” kawa-
lerskiej wycinek cylindroidy paraboli i elip-
sy ograniczony dwiema kierownicami
($rodkowym wycinkiem paraboli AWD, %
ehpsy BEC) oraz tworzacymi skrajnymi AB
iCD

par.” w”

4.

el.”

Przedstaw w rzutach kartezjanskich (na
trzech rzutniach) i w dimetrii wycinek
cylindroidy paraboli i elipsy ograniczony
dwiema kierownicami (Srodkowym wycin-
kiem paraboli BWC, % elipsy AED) oraz
tworzacymi skrajnymi AB i CD.

E W par.”

z




6. KONSTRUKCJA CIENI
6.1. WIADOMOSCI WSTEPNE Z KONSTRUKCJI CIENI

1. Wyznacz rzuty cienia choragiewki od o8- 3. Wyznacz rzuty cienia daszku nad wej-
wietlenia rownolegtego (slonecznego) 2z $ciem do budynku od o$wietlenia réwno-
kierunku s rzucanego na obie rzutnie. legtego (sfonecznego) z kierunku S rzu-

canego na plaszczyzng elewacii i do wneki
drzwi wejsciowych.

AP PR

s'/

>l

2. Wyznacz rzuty cienia krzesla od o$wie- s’
tienia skupionego (sztucznego) z punktu S
na obie rzutnie; zostaw wigcej miejsca z 4. Wyznacz rzuty cienia od o$wietlenia row-
prawej strony rysunku. noleglego (stonecznego) z kierunku s
Wszystkie elementy schodow rzucajq cieft
s’ na ziemie, ciane elewacji i siebie nawza-
% jem




6.2. CIENIE WIELOSCIANOW O CHARAKTERZE ARCHITEKTONICZNYM

3. Wyznacz rzuty cienia wiasnego i rzucone-

1. Wyznacz rzuty cienia wiasnego i rzucone- go z kierunku s w zadanym ukiadzie o cha-
go z kierunku s w zadanym ukiadzie o cha- rakterze architektonicznym.
rakterze architektonicznym =

- e

2. Wyznacz rzuty clenia wiasnego i rzucone-
go z kierunku s w zadanym ukladzie o 4. Wyznacz rzuty cienia wiasnego i rzucone-
charakterze architektonicznym go z kierunku s od poziomego daszku ©

\ ksztalcie ¥z kota
s"

~
~

1
!
T
1

r--"\::-'*
&
Y
1
L]
£

~

e

e




6.3. CIENIE WEASNE | RZUCONE POWIERZCHNI

1 Wyznacz ciefi wiasny i rzucony walca 4. Wyznacz cieh wiasny | rzucony zadanej
obrotowego na obie rzutnie. powierzchni obrotowej na obie rzutnie.

\m,

/
‘ T " Sems s

2 Wyznacz cieh wiasny i rzucony walca
obrotowego naobtertutme Wyznacz ciefi wiasny i rzucony walca
obrotowego na obie rzutnie.

A -
\‘ N

3. Wyznacz cien wiasny i rzucony walca
obrotowego na obie rzutnie
6. Wyznacz ciei wiasny i rzucony stozka

. obrotowego na obie rzutnie.
&
g |




6.4. CIENIE POWIERZCHNI NA POWIERZCHNIE

1. Wyznacz wszystkie cienie wiasne i rzuco- 3. Wyznacz wszystkie cienie wiasne i rzuco-
ne, kiére pojawig si¢ w zadanym ukiadzie ne, ktore pojawig si¢ w zadanym ukfadzie
powierzchni od o$wietienia rownolegtego z powierzchni od oSwietienia réwnolegiego z
kierunku s. kierunku s.

w"
|
i
i
i
I
i
I
!
!
!

2. Wyznacz wszystkie cienie wiasne 1 rzuco-
ne, ktére pojawiq si¢ w zadanym ukiadzie
powierzchni od o$wietlenia rownolegtego z
kierunku s.




6.5. CIENIE DO WNETRZA

1. Wyznacz ciefi wiasny, rzucony i do wne-
trza naczynia o ksztaicie wycinka sfery.

X

|
|

RN

2. Wyznacz ciefi do wnetrza wysklepionego
prze$witu.

R

3. Wyznacz cieft do wnetrza niszy w cianie
o ksztaicie % walca obrotowego, zam-
knietej od gory konchg w formie % po-
wierzchni sfery.

il

4




1.

7. PERSPEKTYWA UKOSNA (OGOLNA)

7.1. OBRAZ PUNKTU, PROSTEJ | PLASZCZYZNY W PERSPEKTYWIE

Wyznacz perspektywe nastgpujacych pro-
stych lezgcych na zadanej ptaszczyznie a.

prostej a o nachyleniu do tta r rbwnym

pmsteg b o nachyleniu do tla r rbwnym
45°,
prostej ¢ o nachyleniu do tia r rownym
60°;
prostej d o nachyleniu do tta 7 rbwnym
%ﬁ

Kazdy przykiad przedstaw na oddzielnym
rysunku. Odpowiedz, jak jest z rozwigzy-
walnoécig tych przyktadow?

Zy

Wyznacz perspektywe prostych a i b, obu
lezacych na plaszczyZnie a, © najwie-
kszym i najmniejszym mozliwym nachyle-

niu do ptaszczyzny tta r.

3. Przez zadang prosta a poprowad? naste-

pujgce ptaszczyzny:

- plaszczyzne a 0 nachyleniu do ta r
réwnym 80°;

— plaszczyzne B o nachyleniu do ta r
réwnym 60°;

—~ plaszczyzne y o nachyleniu do tla r
réwnym 45°;

— plaszczyzne & o nachyleniu do ta r
réwnym 30°.

Kazdy przykiad przedstaw na oddzielnym

rysunku. Odpowiedz, jak jest z rozwigzy-

walnoscig tych przyktadow?

4. Wyznacz perspektywe krawedzi plasz-

czyznaip




: 8l prosta b i
i - 7. Polozenie plaszczyzny a okre
‘ 5. Wyznacz perspektywe krawedzi plaszczy punk! A nalezacy do proslel a. Wyznacz
maiB lini¢ znikania () i linig tlowa (&) dia ta
okreslonej plaszczyzny a

Z,

2,
Zs
ts
l
|
s .
Ta
T
6. Wyznacz punkt przebicia ptaszczyzny a b
przez prostg /.
Zy
|
\ ’
%)
T
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2

3.

7.2. PROSTOPADLOSC W PERSPEKTYWIE

Przez zadany punkt P poprowadzi¢ pta- 4. Przez dany punkt P poprowadzi¢ prostg /
szczyzne a réwnolegla do danych dwoch réwnolegla do danej plaszczyzny a i pro-
prostych skosnych a i b. stopadig do danej prostej a

2y Z 5. Przez dany punkt P poprowadzi¢ ptaszczy-
zne a prostopadig do dwoéch danych pla-
Wyznacz perspektywe odcinka stanowig- szczyzn: yi o.

cego odlegios¢ punktu P od ptaszczyzny a.

Wyznacz perspektywe odcinka stanowig- 6. Przez dang prosty a poprowadziC pla-

cego odlegto$¢ punktu P od prostej a. szczyzne a prostopadia do zadanej pla-
szczyzny B.

Z




7.3. ZAGADNIENIA MIAROWE W PERSPEKTYWIE

1. Wyznacz prawdziwg odleglosé plaszczyzn 4. Wyznacz prawdziwg wielkos¢ kata zawar-
réwnoleglych ai B. tego pomiedzy ptaszczyzng a i prosty 8.

Z,~Zp

5. Wyznacz prawdziwg wielkoS¢ kata zawar-
tego pomigdzy ptaszczyznami a i 8

2. Wyznacz prawdziwg odlegios$é prostej a i
Zp

=
2

. Wyznacz perspektywe kwadratu ABCD,
ktorego boki AB i CD leza odpowiednio na
prostych réwnoleglych a i b. Polozenie

3. Wyznacz prawdziwg odleglos¢ prostych wierzcholka A jest zadane.
réwnoleglych ai b. Z=Z,

Z.=Zb




7.4. WIELOSCIANY W PERSPEKTYWIE

1. Wyznaczy¢ perspektywe sze$cianu 3. Wyznaczyé perspektywe czworoscianu fo-
ABCDEFGH, ktérego krawedzie AB i CD remnego ABCD, ktorego wysokos¢ DS jest
leza odpowiednio na prostych réwno- zadana (punkt S jest Srodkiem $ciany
leglych a i b, a polozenie wierzchotka A ABC).

jest zadane

4. Wyznaczy¢ perspektywe czworoscianu fo-
remnego ABCD, ktérego Sciana — trojkat
2. Wyznaczy¢ perspektywe czworo$cianu fo- ABC - lezy na plaszczyznie a, a potozenie
remnego ABCD, ktérego $ciana — trojkat krawedzi AB jest zadane.
ABC ~ lezy na plaszczyZnie a, a polozenie
wierzchotka D jest zadane.
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8. PERSPEKTYWA PIONOWA (STOSOWANA)

8.1. KONSTRUKCJE PODSTAWOWE Z PERSPEKTYWY STOSOWANEJ

1. Wyznacz perspektywe prostych lezacych
nap!aszayzmepodstawya

:;08!8] a prostopadiej do ptaszczyzny

T,
- prostych b i ¢ tworzacych z plaszczy-

‘ zng ta 1 kat 45°;

- t;:;ostej d réwnoleglej do plaszczyzny

T

o, h(z)

| e

e -

’ 2. Dokonaj w perspektywie podzialu prostych
a i d z poprzedniego zadania na pewng
liczbe odcinkéw réwnej diugosci (np. 2,5
cm).

3. Na przyjetej dowolnie prostej a lezgcej na
‘ ptaszczynie podstawy a wyznaczy¢ odci-
nek AB diugosci 7 cm, ktérego koniec naj-
blizszy obserwatora lezy 1,5 cm za pia-
szczyzng tla 1. Nastepnie podziel przyjety
odcinek na pigé rownych czesci. Rysunek
\ jak w zadaniu pierwszym.

4. Wykresl perspektywe kwadratu ABCD le-
23cego na plaszczyinie podstawy a, o bo-
ku diugosci 6 cm. Bok AB ma byt row-
nolegly do plaszczyzny tia ri leze¢ 2 cm za

‘ nig. Rysunek jak w zadaniu pierwszym.

5. Wykre$l perspektywe kwadratu ABCD
lezacego na plaszczyznie podstawy @, o
boku diugosci 6 cm, ktérego boki utworzg
z pilaszczyzng tta 1 katy 30° i 60°. Naj-
blizszy obserwatora wierzcholek lezy 1,5
cm za plaszczyzng tta r. Rysunek jak w
zadaniu pierwszym.

6. Wykres$l perspektywe trojkata rownobocz-

nego ABC lezgcego na plaszczyznie pod-
stawy a, ktérego bok AB jest zadany.

h(zy

7 Wyznacz perspektywe szesciokata forem-

nego ABCDEF lezacego na plaszczyznie
podstawy a, o boku diugosci 4 cm. Bok AB
ma by¢ rownolegly do ptaszczyzny Ha 1 i
leze¢ 2 cm za nig. Rysunek jak w zadaniu
pierwszym.

8. Na wiekszym rysunku zaprojektuj i przed-

staw w perspektywie fragment posadzki o
wzorze skiadajgcym sig z prostych figur
geometrycznych — kwadratow, trojkatow
itp. — w trzech réznych kolorach
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8.2. OKREGI | POWIERZCHNIE OBROTOWE W PERSPEKTYWIE

Narysuj perspektywe okregu o promieniu
r =5 cm, ktory lezy na ptaszczyznie pod-
stawy a, 2 cm za plaszczyzna tia r.

2. Narysuj perspektywe okregu o promieniu

r = 5 cm, ktory lezy na zadanej plaszczy-
Znie pionowej B, stycznie do ptaszczyzny
podstawy a i plaszczyzny tla r

ts Zs
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Narysuj perspektywe stozka obrotowego o
wysoko$ci h =9 cm, ktérego podstawa
— okrag o promieniu r = 5 cm — lezy na pia-
szczyznie podstawy a, 2 cm za plaszczy-
zng tta 1. Rysunek jak w zadaniu 1.

Narysuj perspektywe walca obrotowego o
wysokosci h = 10 cm, ktérego doina pod-
stawa — okrgg o promieniu r = 4 cm - lezy
na ptaszczyznie podstawy a, 3 cm za pia-
szczyznq tha r. Rysunek jak w zadaniu 1.

Narysuj perspektywe walca obrotowego w
polozeniu poziomym, stycznego w two-
rzacej do plaszczyzny podstawy a, ©
wysokosci h = 10 cm i promieniu r= 5 cm.
0§ i tworzace walca majq tworzy¢ z pla-
szczyzng tha 1 kat 30°. Rysunek jak w za-
daniu 1.

Narysowac perspektywe walca obrotowe-

go o promieniu r = 5 cm. 08 walca S'S?
Jest zadana w perspektywie

O, = Z
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8.3. WIELOSCIANY ZLOZONE W PERSPEKTYWIE

Wyznacz perspeklywe czworoscianu fo-
remnego ABCD, ktorego &ciana — trojkat
réwnoboczny ABC - lezy na plaszczyZnie
podstawy a w ten sposob, Ze najblizszy
obserwatora wierzcholek A znajduje sie
1,5 cm za plaszczyzng tia 1, a krawedt BC
jest rownolegta do plaszczyzny tha 1. Diu-
gos¢ krawedzi ma wynosi¢ 7 cm.

Wyznacz perspektywg jednego z zapro-
ponowanych w zadaniu 3 obiektow ar-
chitektonicznych o charakterze wieloscia-
néw zespolonych w ustawieniu czotowym,
tj. takim, w ktorym Sciany obiektu sq w
wiekszosci réwnolegle 1| prostopadie do
plaszczyzny tla r. Wszystkie parametry
perspektywy (gigbokoS¢ thowq &, wysokost
obserwatora w), a takze polozenie obiektu
nalezy dobra¢ samemu.

Wyznacz perspektywe dwoch z zapropo-
nowanych ponizej obiektow architektonicz-
nych o charakterze wieloSciandéw zespolo-
nych w ustawieniu bocznym, tj. takim, w
ktorym $ciany obiektu tworzg z plaszczy-
zng ta r dowolne katy. Wszystkie para-
metry perspektywy (gleboko$¢ tiowg &, wy-
soko$¢ obserwatora w), a takze polozenie
obiektu nalezy dobra¢ samemu:

- tradycyjny domek szwedzki,

—  koscidlek w Dzisnej kolo Goleniowa,

-~ maly polski dworek.

A
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8.4. PERSPEKTYWA WNETRZ ARCHITEKTONICZNYCH

1. Narysuj perspektywe zadanego wngtrza ze 2. Narysuj perspektywe zadanego wnetrza ze
schodami w ustawieniu bocznym. Para- schodami w ustawieniu czolowym. Para-
metr & nalezy przyja¢ o wymiarze 3w. metr & nalezy przyja o wymiarze 2,5w.
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